



公职人员政务处分法草案二审 进一步规范细化政务处分程序

公职人员政务处分法草案4月26日提请全国人大常委会会议第二次审议。草案二审稿对政务处分的程序进一步规范、细化,完善了听取被调查人陈述和申辩制度,增加了政务处分的办案期限,同时完善了政务处分决定的程序以及内容和形式。

公职人员政务处分法草案于2019年8月首次提请全国人大常委会会议审议,并于当年10月面向社会征求意见,主要内容包括总则、政务处分种类和适用、违法行为及其适用的处分、政务处分的程序、复审、复核、申诉以及法律责任等。

据悉,草案二审稿完善听取被调查人陈述和申辩制度,增加规定,不得因被调查人的申辩而加重政务处分。完善政务处分决定程序,规定调查终结后,监察机关应当根据不同情况,分别作出处理。完善政务处分决定的内容和形式,规定决定给予政务处分的,应当制作政务处分决定书。二审稿还

对政务处分决定书的内容作出规定。此前的草案一审稿规定,公职人员有两种以上违法行为应当受到处分的,按其数种违法行为中应当受到的最高处分加重一档给予处分。草案二审稿对此作出修改,明确公职人员有两个以上违法行为的,应当分别确定政务处分。依法应当给予政务处分的种类不同的,执行其中最重的政务处分;依法应当给予撤职以下多个相同种类政务处分的,执行该处分,并在一个政务处分期间以上、多个政务处分期间之和以下,确定政务处分期间,但是最长不得超过四十八个月。

一吐为快

门背后的暖意

□ 王建双

一大早来到社区,对面的广场异常安静,空无一人,让我以为自己闯入了另一世界。

在社区干部的安排下,我和另一名同事负责进入社区进行外地返回人员排查及相关宣传工作。戴上红袖章,走在路上,从没见过社区工作的我内心忐忑不安,疫情当前,居民们会配合吗?

敲开第一扇门,同事用亲切的话语说道:“你好,我们是社区志愿者,来排查一下家里有没有武汉等地回来的人?或者有没有接触过那边的人?”“没有的,我们都没有出过门。”门内站着的大姐微笑着一一进行了回答。这下我的心里有了底,随着敲开一扇又一扇门,我和同事一边询问、登记,一边发放宣传资料,互相配合,顺利完成了两幢单元楼的排查和宣传。

排查期间,有些居民开门前便自觉地先行佩戴口罩,我们自觉保持了一米以上距离,做到安全排查;有些居民虽然隔着门,但也耐心配合完成了排查;有些居民很关心我们的排查结果,听到不曾有湖北返乡人员,表示安心多了;有些居民暖心地说“你们辛苦了”,并反过来提醒我们要保护好自己;还有提建议的,要求增添人手严防出入,加强消毒等,我们都逐一向社区进行了反馈。

“我们会尽量待在家里不出门,疫情肯定会过去的。”社区居民用坚定的话语告诉我们,他们会守好自己的“一方净土”;“我们从从一开始到现在一直在连轴转。”社区干部迎难而上,做到守土有责,努力守护着每一个社区。

尽管每一天我都在重复同样的工作,很枯燥,但作为党员志愿者,我很庆幸自己能参与到疫情防控中来。在工作中,不仅深切感受到每一扇门背后的关心和暖意,更感受到上下一心、协力共战的浓厚氛围。

防疫期间二三人

□ 吴柯里

2020年因新冠肺炎疫情而魔幻开局,在这场防疫战中,除了身先士卒的逆行者值得称道外,还有很多小人物值得记录。

郑某,因频频出现在某小区监控中而被保安大哥列为重点怀疑对象。用他的话说,按规定一户一人两天一出,一周内家里能出3次外出“采购”的机会可全被他用掉了。

事实上,郑某只是想出门确认一下法院是否上班,好及时还款:“之前资金确实紧张,答应别人的没做到才被执行。说好正月里去法院处理案子的,所以我是真的挺急的。”

李某,一名“体贴”的申请执行人。电话中询问法官:“我能不能申请撤销对被执行人的强制措施?”李某言语间有些犹豫,“这人我其实认识很久了。这次因为疫情,他在外地一直回不来,现在政策放宽了,他想买车票回来看看父母……”

法官疑惑地问到:“你已拿到钱?”“那没有,我觉得再相信他一次吧。他说3月份村里会分钱,况且两个月没回家,也很惨啊。”最终,他通过移动微法院线上提出了书面申请,申请撤销对被执行人的强制措施。

毛干警因疫情影响迟迟无法回班上班。早在二月上旬值班期间,他就按捺不住躁动的心,多番对本地干警进行电话“轰炸”,询问院内疫情期间执行工作的部署安排,同时让本地干警帮忙为其结束。

更令人感慨的是,他竟“顶风作案”,试图驾车走高速回单位办案。结果可想而知,高速卡口的值勤人员当场将其“硬核”劝返。

防疫固然重要,但本分却万万不能落下。一手抓防疫,一手抓尽责,恐怕这就是普通人的闪光点吧。

本刊特稿

□ 本报记者 余宁 本报通讯员 陈露佳

疫情中,我们见证过的那些温暖

2020年的春天,注定会因为特别而被铭记。在这场罕见的疫情“阻击战”中,无数人参与其中,有的人逆行向前,有的人挺身而出,有的人在大后方提供着支持……

如今生活渐渐走上正轨,那段最艰难、最恐慌的日子似乎正在远去,回首那段时光,那一个个性怀善意的人,带给我们的感动和温暖,也值得铭记。

温暖:来自勇敢和坚守

“为加强防疫力量,现组建法院突击支援基层防疫工作,请各支部排摸符合条件的干部。”2月2日,浙江省慈溪市人民法院的党建工作联络群中发布了一条“动员令”。慈溪法院根据市委市政府部署,欲组建一支疫情防控突击队支援对口的龙山镇。短短2个小时,60余名党员干部主动报了名。

董盈芳和许昊天是突击队中最年轻的同志。2月5日,他们两人根据龙山镇防疫指挥部的安排,进入集中隔离医学观察点支援。

隔离点内有不少人是确诊病例的密切接触者,两个年轻人一开始面临着巨大的精神压力。隔离点的工作很多也很杂,从接收新进隔离人员到送走解除隔离人员,从准备一日三餐到配送生活用品,从统计人员信息到实时更新人员情况……他们常常忙到晚上才有时间和家人通话报平安。

好在隔离人员的支持和肯定渐渐让董盈芳和许昊天安下了心。今年元宵节,他们给隔离人员煮了汤圆,并在群里为大家送上节日的祝福,隔离人员纷纷表达了问候和感激之情。这个特殊的元宵节,他们过得很有意义。

随着疫情发展形势不断变化,越来越多的干警加入到服务保障市域防疫与复工复产工作中。

慈溪法院党组成员、政治部主任王建双带领党员突击队驻扎龙山镇慈东工业区4个卡口,对出入工业区的人员、车辆进行登记。

“网格法官”陈忠辉和杨红伟在疫情防控期间到村里帮助化解了一起离婚纠纷。一对年轻夫妇闹离婚,为财产分割争执不下,村里向法院寻求法律帮助,两位法官在现场为双方分析法律关系、厘清权利义务、提示诉讼风险等,促成双方达成协议。

执行干警张武是“三复”志愿者队伍的一员,每天他要和龙山镇农办的工作人员一起督查涉农企业的复工及防疫情况,近一个月的时间里,他们走遍了龙山镇大大小小的菜园、大棚、种植园、养殖场、农副食品加工厂。

据统计,截至3月底,慈溪法院共有560余人次参与村(社区)联防联控工作,开展政策宣讲、司法宣传、释法答疑等活动570余次,指导帮扶企业130余次,帮助企业解决口罩供应、员工返岗等困难30余件次。

“疫”往无前的,不只有法院的干警。

法官谢飞娜的丈夫郑远圆是慈溪市人民医院骨科副主任医师,2月25日他进入看守所支援,开始长达一个月的封闭管理工作。“他



干警在防疫卡点执勤,对出入群众进行信息登记。

陈露佳 摄

是职责所在,该他们上的时候就要上。”谢飞娜坦言自己其实早有心理准备,“我老公很早就向法院报名了,只是当时医院里报名的人很多,他没轮到第一批去。”

法官杨健的妻子王益平是同一家医院消化内科副主任医师,2月初她进入慈溪市三院隔离病房支援了半个月。

人民陪审员干芳芳是慈溪市三院的一名主管护师,2月17日她在隔离病房值完最后一个夜班后,进入集中隔离点隔离。隔离期间她克服困难,参加线上开庭,与法官一起对案件事实进行调查询问,整个庭审过程进展顺利。

温暖:来自便捷和周到

疫情暴发以来,慈溪法院坚持“两手抓”“两手硬”,确保疫情防控与执法办案“两不误”,成立抗击疫情工作领导小组,制定出台《为新型冠状病毒肺炎疫情防控工作提供司法保障的十条意见》,为全市疫情防控工作提供有力司法保障和服务。

为了满足防疫期间社会公众的司法需求,抗击疫情工作小组在春节假期启动“即时自我关怀”技术,给小琪提供情绪修复和初步的创伤处理。

□ 本报记者 肖波 本报通讯员 吕静

“孩子,我们陪着你一起努力!”

小琪的情况,并邀请深圳精准帮教标准主要制定者、未检业务专家、国家二级心理咨询师王英加入帮教工作。王英经过初步分析,认为小琪的情况与斯德哥尔摩症的症状类似,对男友有强烈的情感依赖,如果不进行帮教,再犯风险极高。

宝安区法院少年庭十几年的探索实践证明,帮助涉罪未成年人滋养身心,从内心开始改变,让他们可以成为自己的大树,才是其不再犯罪的关键,而这个切入点就是精准帮教。

2019年12月20日,王英和社工小张前往宝安看守所为小琪开展心理辅导。因处在封闭空间中,交流存在较大障碍,小琪又极度缺乏安全感,很难让她敞开心扉。“好孩子,我很高兴见到你,请你相信我,相信我们是来帮助你的!”王英将自己的脸紧紧地贴在铁栅

栏上,尽可能让小琪看得清自己,听得清自己说话。“我现在可以帮你搓搓手吗?”小琪感受到王英的真诚,将自己的手伸了过去。经过近3个小时的心理建设和初步的创伤处理,小琪慢慢敞开心扉,并从王英那里学习到了“小魔法”,开始尝试给自己关怀和力量,鼓起勇气承担自己犯错的后果,积极面对自己的心理创伤。

帮教效果令法官倍感欣慰

2019年12月24日,涉小琪的刑事案件开庭,其犯盗窃罪,判处有期徒刑六个月。社工在庭审帮教环节对小琪说:“很高兴你今天能勇敢和真诚地面对自己应该承担的结果,希望你在接下来的日子里继续努力。还记得王老师教给你的‘小魔法’吗?希望你可以继续用它鼓励自己,我们也会陪着你一起努力变

成更好的自己!”庭审结束后,王灿说:“我很感动,也很欣慰小琪的变化,这

样的帮教如沐春风,给人正能量,让人感觉温暖。”

王英告诉记者,自我关怀是当今社会高压下人们共同缺少的一种心理能力。她教给小琪的“小魔法”就是“即时自我关怀”。当人正处在一个事件中时,用一两分钟时间迅速调整自己,对自己说三句话:“承认我的痛苦我现在很难受;我所有承受的痛苦是人类共通的情感,我不是唯一一个有这样感受的人;我愿意给自己温暖和关怀。”王英认为,她想让小琪明白一个道理:“一个人,只有把自己爱好了,才会散发光芒,幸福快乐。”

线上不间断帮教修复亲情

2020年1月22日,在社工小张帮

助下,小琪与母亲进行了情感表达,为后期小琪恢复与家人情感联系做好初步准备。他们约定出狱后,小琪将随母亲去东莞。

温暖:来自理解和体谅

“法官,今年遇到疫情酒店全部关门了,我想申请还款延期到月底可以吗?酒店20号可以复工的。”2月15日晚上9点多,民三庭法官张小玲打开移动微法院查看是否有新消息时,看到了这样一条留言。

留言的是一起装饰装修合同纠纷案件的被告小刘,因为未按约履行合同,她被几位房主起诉。其中一个案件经张小玲调解,双方达成分期还款的调解协议,第一期付款日就在2月15日。

原本,小刘和男友计划趁着春节期间经营好宾馆以增加收入,不想疫情袭来,宾馆只得关门歇业,2月20日起才能复工。第一期付款日迫在眉睫,而口袋里却没有足够的钱,抱着试一试的想法,小刘用移动微法院给法官留了言,坦陈自己的处境,希望法官能帮忙向原告沟通,将还款期限延长半个月。

收到小刘的留言后,考虑到疫情影响宾馆经营属事实,张小玲立即与原告联系,说明了前因后果。原告也马上回复,表示了理解和体谅,同意将第一期付款日延至2月底。

特殊时期,人与人之间的物理距离变远了,但心却贴得更近了,每个人都想在尽可能向周围释放自己的善意。

17岁的罗某曾因盗窃罪被法院判处有期徒刑三个月零二十日,并处罚金1000元。承办案件的法官方波波在回访帮教时得知罗某即将刑满释放,却缺乏必要的防护用品,自发募集了一些口罩,委托罗某的援助律师帮忙转交。

一名案件当事人看到观城法庭使用的体温测量仪老旧,测量数值略有不准,就把自己新买的体温枪送了过来,并郑重地说:“法庭承担着化解纠纷的重任,在这个阶段确保法庭里面工作人员的健康很重要。”

“慈溪好房东”的故事在慈法人的朋友圈刷屏,故事的主角是法官张熠和丈夫郑某,他们的有套单身公寓出租给了余杭姑娘辰辰,受疫情影响,企业推迟复工,回老家过年的辰辰一时回不了慈溪,可续交房租时间在即,这让她有些发愁:“要续租房子,必须及时交费。不租,人在余杭又赶不过来搬房子里的东西。”

张熠夫妇得知这一情况后,经过商量,决定减免辰辰一个月的房租。“打赢疫情防控阻击战,需要每一个人守望相助、共克时艰。”张熠夫妇告诉辰辰,如果下个月她还回不了慈溪,将会再给她免一个月房租。

记者获悉,接下来,宝安区法院将在涉罪未成年人的帮教工作中学习、应用精准帮教,还将利用精准帮教培育专业司法社工,并制定打造工作标准、干预手段、沟通平台和协作机制等,从刑事訴訟领域拓展到临界预防、校园欺凌、家庭暴力、家庭关系等社会领域,开展综合司法保护。